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előfizetés :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.SOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

HEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖKY.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratot nem kiültük »issza.

Egyes szám ára 15 kp. 2v£e^jelezKLlte szám ára 15 Itr.

Or. Molnár István Lajosnak a tavaszi közgyűlés elé beterjesztett indítványa

el magáról

zázadunknak sok szép esz­
méi között egyik legki­
magaslóbb : a humanitás 
eszméje. Ez lett szülő­
anyjává az egyenlőség­
nek. testvériségnek és 
igy sok tekintetben a 
szabadságnak is egyszer­
smind. Önérzettel lapoz­
gathat a jelenkor fia a 
világtörténetben és ma­
gasztosult kebellel mond­

hogy a felebaráti szeretet gya-
Alig akad

hatja
kodásában messze fölülmúlta apáit, 
ma, csak némi nevelésben is részesült ember, 
aki szóval és a szónál még ékesebb tettel ne 
enyhítené a szemébe ötlő nyomort.

Azonban mint mindig, úgy ezen jelenség 
nyomában is aggasztó bizonyítékok merülnek föl 
azon régi platoni állítás mellett hogy: amint 
valamely erény terjed, úgy terjednek a vele ro­
kon bűnök. A vallásosság fanatizmust, az örök 
béke utáni sóvárgás örök háborút nemzett. A 
szenvedők és kegykeresők iránti közhajlam ha­
sonlóképen egész táborát teremtette meg a nap- 
lopóknak és foglalkozásszerű koldusoknak. Hogy 
a kéregetők egymásnak adják a kilincset. Azok 
a körmönfont bekocogási címek, az az agyafúrt 
önbemutatás, az a szakjártas furfang a kegyjog 
beigazolásában, rókaszótári készletük a szána­
lom gerjesztésben, tettetett vértanúságuk: egy­
aránt szembeszökően világos tanujelei annak, 
hogy immár egy gonosz irányú uj kenyérpálya 
folytonosan szaporodó tömegével állunk szemben : 
annyira ismeretes és mindennapos tény, hogy 
már említése is kellemetlen.

A társadalmi fejleményeket figyelemmel ki­
sérő egyének, ezen gyalázatos iparággal szem­
közt, ha nem erkölcsi, de legalább önvédelmi 
szempontból immár rá vannak kényszerítve az 
óvóintézkedések megtételére.

A mily nemtelen eljárás volna, az önhibáju­
kon kívül nyomorba esett vagy munkaképte­
lenné lett embertársak iránti tartozás alól holmi 
koholt címek alatt kibújni akarni: ép oly er­
kölcsi kötelesség reánk nézve, gondoskodni ar­
ról, hogy az ezen proletárok által okozott és 
már is érezhető, bajok lehetőleg ellensúlyoztassa- 
nak

Az államhatalomnak e részben való intéz-

rendelet: sem végre az 
azon szakasza, hogy minden

1875-iki
Ö-

betegeit gyógyítani s a gyógyit-

e
kedései — sajnos! — nem vezettek sikerre
Hisz ha az idevágó sok jó törvény és rendelet 
Írott malasztnak nem marad ; ezen panaszra ma 
nem volna alkalmunk. De sem a nagyméltóságu 
belügyminisztériumnak 1867 ik évi október 28-án 
4682. sz. a. kiadott rendelete: sem az 1871 iki 
18 ik t. c. 151-ik §-a; sem az ezen törvény kap­
csában 1872 ben 8803 sz. a. megjelent miniszteri

3. t. c. 7. § ának 
községf tartozik

gyámoltalan
katlanokat a saját kebelében ápolni: mindezen 
negyrendbeli felsőbb intézkedés, melyeknek pe­
dig egyike is elég lehetne a szóban forgó köz­
baj megszüntetésére, mindezen törvények és ren­
deletek együttesen sem tudták elérni kitűzött 
céljukat.

Szomorúan illusztrálhatja ezen állításomat 
azon egyetlen adat, hogy Zombor városából 
magából a folyó évnek első három havában 100 
tolonc továbbittatott. Miután Zombor e megyé­
ben nem határváros: önként érthető, hogy az 
innen eltoloncozott csavargók, más megyebeli 
községeken keresztül bitangoltak el idáig. Azt 
gondolom nem túlozok, ha az el nem fogottak 
számát az elfogottakéval egyenlőnek veszem. 
Annál inkább föltehetem ezt, mert hisz rendsze­
rint csak a rongyosak és feltűnők kerülnek a 
rendőrség horgára; a többi úri ruhás szédelgő 
pedig gyanútlan külsejének védernyője alatt 
büntetlenül fosztogatja végig város után a várost.

Ha csak azt az egyetlen nemzetgazdászati 
kárt tekintjük is, mely ennyi dologra termett

kéznek here módra, mások szerzeményén való 
tengése folytán naponkint csak munkában 
elvesz: lehetetlen a kérdésnek megoldást sür­
gető komolysága előtt szemet hunyni.

Aki netán a nemzetgazdaság iránt lelke 
sedni nem tudna: annak csak eggyel több oka 
van az üzletszerű koldusok ellen küzdeni. Mert 
ezek még a leghiggadtabb embert is agyon zak­
latják : ebéd utáni pipanótás komotizálásból fel- 
dörmögik, egy árva krajcárért ötvenest váltat­
nak vele, megharaptatják magukat a kutyájával 
— csakhogy jó kárpótlást kapjanak, nyitva 
hagyják a kapu ajtót és kiszöktetik a baromfit. 
Szóval: nincs ember — ha a közügynek él, ha 
magának való — akit a céhbeli kéregetők ha­
lálra ne szekiroznának.

Harmadszor a nemzetgazdászati veszteség­
nél és kényelmi zavarnál semmivel sem kisebb 
azon közhátrány mely a számtalan bitangnak 
ezer példával kimutatható bűnös űzelmei foly­
tán, az egyén- és vagyon biztosságra háramlik. 
Ki ne tudna saját környezetéből, saját szemta- 
nuságából akárhány esetet arra, hogy facér kó­
borlók, hazátlan vándorcigányok loptak, rabol­
tak, öltek, gyújtogattak ?

Van-e csak egy országút a megyében, melyen 
végig lehet menni anélkül, hogy az ember mind­
untalan ne találkozzék egy-egy kompánia süt­
kérező vándorlegénnyel ? Melyik nem kér ala­
mizsnát? Kinek meri a fegyvertelen utazó kö­
zülük azt megtagadni? És ha fegyveres is: me­
lyikkel lehet kedve, a szabad ég alatt egypár 
garasért kötekedni ? Hányán nem vesztettek 
már rajta, akik a humanitás ezen utonállóit ki­
kosarazták ? A dajkamesétől a törvényszéki csar­
nokig mindenki tud rémtörténeteket, melyeknek 
szörnyalakjai, a közkegyesség állandó piócáiból 
kerültek elő.

Tehát a nemzetgazdászati és kényelmi ér­
deken fölül még a közbiztonság igényei is kö­
vetelik, hogy a koldusügy, jelen rendezetlen 
stádiumában ne maradjon.

Negyedszer és végül: a kormány és tör­
vényhozás által okvetlen gondozásunkra bízott 
igazi szegények száma is oly nagy; a reánk 
utalt könyörkeresők is annyiba kerülnek : hogy 
más törvényhatóságoknak és testületeknek eb­
beli mulasztásait magunkra nehezedni engedi — 
sem tehetségünk, sem szándékunk nem lehet. 
Ennélfogva kimondhatom, hogy egy ok sincs 
az ellen, de minden ok amellett szól, hogy ma­
gunkat a szükségtelenül reánk nehezedő ebbeli 
terhek alól emancipálni törekedjünk. Nem lehet 
e szerény indítvány feladata, a szóba hozott 
ügy rendezésének normáit megállapítani; de ez 
másrészt megyénk jelen vezetése mellett nem is 
szükséges.

Az intéző körök bölcsesége, mely annyi 
más kevésbé égető bajt is orvosolt már, bizo­
nyára fog találni tökéletes módot arra; hogy 
egyfelől a humanitás észleges és erkölcsi köve­
telményei megyénk területén kielégittessenek ; 
de másfelől megyénk határain belül lehetetlenné 
tétessék mindennemű nemzetgazdászati, kényelmi 
és közbiztonsági visszaélés a koldusok részéről.

Mindezek alapján vagyok bátor Bács-Bod- 
rogh megye képviselete elé azon indítványt ter­
jeszteni, hogy, élve a törvény által ezen testü­
letnek adott joggal, kérje föl a nagyérdemű al­
ispán urat egy szegény- és koldusügyi szabály- 
rendeletnek minél előbbi kidolgozására és be­
terjesztésére.

(Mint már akkoriban is újságoltuk, ez indít­
vány az alispán urnák adatott ki, hogy azt a 
csendőrség szervezésénél figyelembe vetesse.)

Bács-Bodrogh megye központi választmányának 
Zomborban 1882-ik évi május ho 4-én tartott

üléséből
a megyebeli képviselőválasztók névjegyzékének 
kiigazítására az 1876. évi XVIII. törvénycikk 1. 
§-a alapján az egyes képviselő-választó-keriile- 
tekbe a következő küldöttségek határoztattak ki­
küldetni, úgy mint:

Az almási választó-kerület Jankováe, Mélykút, 
Felső-Szent Iván, Csávó ly, Rém, Kisszállás, Mateo vies 
és Tataháza községeibe az I. küldöttséghez. Elnökül : 
Deák Zsigmond. Tagokul: Bommissza Tibor. Deák 
István. Póttagokul: Auer Ferenc, Horváth Máté, Csin­
osát János. Ugyanazon kerület Almás. Kumbaja, Ma­
daras, Bikity és Borsód községeibe a II. küldöttséghez. 
Elnökül: Piukovits Károly Antal. Tagokul: Arnold 
Antal, Halm Emil. Póttagokul: Bacsis Nándor, Altuldy 
István, Bauer János.

A rigyieai választó-kerület Vaskút, Gara, Katv- 
már, Rigyiea, Sztanisics és Kruscvlya községeibe az
I. küldöttséghez. Elnökül: Fülöp Kálmán. Tagokul: 
Riboviez András, Oláh László. Póttagokul: Pacher Béla, 
Pen ez Ad ám, Svemlein Lőrinc. Ugyanazon kerület 
Báthmonostor, Csataalja, Baracska, Dautova, Szántóvá, 
Béregh, Kulluth és Gákova községeibe a II. küldött­
séghez. Elnökül: Radimeczky Ferenc. Tagokul: Sándor 
János, Hauke Antal. Póttagokul: Budanovies István 
Rogovics Ignác, Zátonyi József.

Az apatini választó kerület Apát in. Bezdán, Mo- 
nostorszegh és Kupuszina községeibe az I. küldöttség­
hez. Elnökül.- Bodnár Imre. Tagokul: Reichl Péter. 
Róheirn Károly. Póttagokul: Kapetánovits János, Dr. 
Kovács Kálmán, Bosnyák János Ugyanazon választó- 
kerület Brigi.-Szt.-Iván, Szónta, 0 Sztapár és Doroszló 
községeibe a 11. küldöttséghez. Elnökül: Érti János. 
Tagokul: Zetovics János, Sztánkovits Lázár. Pótta­
gokul: Szlatkits Ferenc, Rauschenberger Adolf, Gaiszt 
Béla.

A hódzsági választó-kerület Hodzság, Karavu- 
kova, Bogojeva, Déronya, Rác-Militics és Parabuty 
községeibe az I. küldöttséghez. Elnökül: Dux Károly. 
Tagokul: Radoychich Endre, Berecz Károly. Pótta­
gokul : Oláh György, Schumacher Jakab, Antics Jusz­
tin. Ugyanezen választó-kerület Bresztovác, Veprovác, 
Filipova, Lality, Keresztül- és Cservenka községeibe a
II. küldöttséghez. Elnökül: Vissy Károly. Tagokul: 
ifj. Trischler Xav. Ferenc, Kari Bálint. Póttagokul : 
Marjánovics János, Schwerer Béla, Zányi Bódog.

Az uj-verbászi választó-kerület Topolya, Hegyes, 
Szeghegy és Feketehegy községeibe az I. küldöttség­
hez. Elnökül: Szilády János. Tagokul: Cziráky József 
Molnár Miklós. Póttagokul: Jausz János, Decsi Dezső, 
Weinrich Dániel. Ugyanazon választó-kerület Kula, O- 
és Uj-Verbász, Torzsa, Kucura és Kiskér községeibe a 
II. küldöttséghez Elnökül: Korbai Károly. Tagokul : 
Kármán József, Schlagetter Gyula. Póttagokul: Ma- 
ximovits Lázár, Zányi János, Luszkanczy Bertalan.

A kernyai választó-kerület Bajmok, Pacsér, O- 
Morovica és Bajsa községeibe az I. küldöttséghez. El­
nökül: Vojnics Dávid. Tagokul: Mang István, Arad- 
szky Jakab. Póttagokul: Mang Ferenc, Kun szabó An­
tal, Oszvald Pál. Ugyanazon választó-kerület Ns.-Mili- 
tics, Csonoplya, Kernyaja, O- és Uj-Szivac községeibe 
a II. küldöttséghez. Elnökül: Széchényi Jenő. Ta­
gokul : Zsnpanszky Lyubomir, Kaits József. Pótta­
gokul : Eiman Károly, Joanovics Mladen, Preszly János.

Az ó-kanizsai választó-kerület Sándor, Csantavér, 
Martonos és 0-Kanizsa községeibe az I. küldöttséghez. 
Elnökül: Vágner Ferenc. Tagokul: Hoós Béla, Szokola 
József. Póttagokul: Takács Miklós, Haj dűli Károly, 
Popovics Demeter. Ugyanazon választókerület Ada és 
Mohol községeibe a II. küldöttséghez. Elnökül: Páv- 
lovics Emil. Tagokul: Kelemen János, Sümegi József. 
Póttagokul: Kuglics János, Gajcsimovics Milos, Ofner 
Lipót.

Az ó-becsei választó-kerület Temerin, Járek, Turia 
és Szenttamás községeibe az I. küldöttséghez. Elnökül: 
Zittl Róbert. Tagokul: Dörner Márton, Manojlovits 
Lázár. Póttagokul: Lakatos Péter, Sztojkovits Yrazul, 
Mikovics Kálmán. Ugyanezen választó-kerület Ó-Becse, 
Tisza-Földvár és Petrovoszelló községeibe a II. kül­
döttséghez. Elnökül: Parcsetics Félix. Tagokul: Varga 
István, Debelyácski Izidor. Póttagokul: Gortva Lázár, 
Krutelik József, Dr. Hirschenheiter Alajos.

A kulpini választó-kerület Cséb, Glozsán, Ú és 
Uj-Futtak, Begecs, Piros és Kiszács községeibe az I. 
küldöttséghez. Elnökül: Eigl József. Tagokul: Zsig- 
moud Gyula, Herezeg Gyula. Póttagokul: Baruskovits 
István, Szabó Péter, Gruies György. Ugyanazon vá­
lasztó-kerület Kulpin, Petrovác, Bufikcsz, Deszpot-Szt.- 
Iván, O-Sóve, TJj-Sóve és Ó-Kér községeibe a II. kül­
döttséghez Elnökül: id. Szalay Károly. Tagokul: Bier- 
brunner Gusztáv, Demetrovits István. Póttagokul: 
Eichardt Károly, Hartmann János, Raff Jakab.

A tovarisovai választó-kerület Óbrovác, Ó-Palánka, 
Német-Palánka, Uj-Palánka, Gajdobra, Szilbás, Pivnica 
és Par aga községeibe az I. küldöttséghez. Elnökül: 
Harlikovits Károly. Tagokul: Maliin Károly, Fischer 
Nándor. Póttagokul: Gruies János, Sztojakovics Miklós, 
Fehér Tamás.Ugyanezen választó-kerület: Bács,\ ajszka, 
Bogyán, Plávna, Novoszelló, Tovarisova, Bácsujtalu 
és Bukin községeibe a II. küldöttséghez. Elnökül: ifj. 
Érti János. Tagokul: Mladoniczky Vince, Pajorle János. 
Póttagokul: Oltványi György, Billanies Dániel, Mihaj- 
lovics Mihály.

A titeli választó -kerület Titel, Lók, Vilova, Kovil- 
Szt.-Iván, Gardinovce, Felső- és Alsó-Kovil, Mosorin 
és Káty községeibe az 1. küldöttséghez. Elnökül : Ba- 
derlicza György. Tagokul: Marsics János, Perkováez 
Ferenc. Póttagokul: Iszákovits János, Milovánovies

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Miklós, Marely Novak. Ugyanezen választó-kerület 
Zsablya, Gyurgyevo, Goszpodinee, Nádaly és Csurog 
községeibe a II. küldöttséghez. Elnökül: Raios Miklós. 
Tagokul : Nagy Béla. Vueseries Uros. Póttagokul: 
Janesó Öilön, Mihajlovies Ko^zta. Nikolits István.

A palánkai szántás- és ekeverseny.
Jegyzőkönyv,

felvétetett Palánkán 1882. május hó 1-én. Jelen van 
nak a megyei gazd. egylet részéről Szemző Gyula el­
nök. Rá ez Vilmos és Száríts Kálmán választói tagok 
továbbá a palánkai fiókegylet tagjai közül számosán és 
a község elöljárósága. Tárgy: A szántás- és ekever­
seny. Szemző Gyula elnök melegen üdvözli 1 alanka 
közönségét, hngv a gazd. egylet által tervezett szán­
tás- és ekeverseny megvalósithatása érdekében fáradoz­
tak s ezen ülésre megjelenni szíveskedtek. Felhívja a 
jelenlevőket, hogy a programra értelmében kandidálja­
nak jury tagokat, és pedig ajánlja, hogy a jury tele a 
gazd. egvlet tagjaiból, fele pedig a közönség köréből 
választassák, mit is általános helyesléssel fogadnak, s 
megválasztják tagokul — Szemző Gyula ur elnöklete 
alatt — az ekeversenyhez: Rácz Vilmos, Mezey Ká­
roly, Hipp Miklós, Nagy Mihály, Stojakovits Miklós 
és Klein Ferenc urakat; a szántás-versenyhez: Száríts 
Kálmán, Rácz Vilmos, Müller Antal, Gross Antal, 
Schmiedt Mátyás és Basits Gyula urakat. Az ülés ezu­
tán elhatározta, hogy a versenyt reggel 8 órakor kez­
dik meg. — K. m. f. Szemző Gyula, gazéi. egyl. 2-od 
elnöke. Klein Ferenc. — Jegyzetté: Rácz Vilmos.

Jegyzőkönyv,
felvétetett Palánkán 1882. május 2-án. Jelen vaunak 
a szántás- és ekeverseny tagjai. Tárgy: a ver-e-nydijak 
odaítélése. I. Szántás verseny. Pályáztak: Majsi György, 
Kohn Adolf, Schön János, Müller Autal, Thon Mik­
lós, Bernhard Mihály, Kirsch Antal, Straka Antal, 
Kokanov Zsivan, Schein József, Busch János, Busch 
•Jakab. Thon János. Mint legjobb szántók kitüntettek: 
az első dijat 3 db. aranyat kapta Buseh János; a má 
sodikat Müller Antal; a harmadikat Thon Miklós. 
Továbbá mint igen jó szántók elismerő dijakban ré­
szesítettek: Kokanov Zsivan 2 ezüst frt, Schön János 
2 ezüst frt, Müller Jakab 1 frt és Kohn Jakab bére­
sei (ketten) egy-egy ezüst frt. Ezen dijak helyszínén 
az elnök által buzdító szavak kíséretében átadatlak 
az illetőknek. II. Ekeverseny. Pályáztak: Nicholson 
W. Ph. gyáros Bpestről hármas Howard-ckével; Fe­
hér Miklós gyáros Bpestről hármas Eckert ekével; 
Kotzó Pál gyáros Bpestről hármas és kettős saját 
ekékkel; Száríts Kálmán szabadkai földbirtokos saját 
hármas ekével. A jury a bírálatnál következőket vette 
figyelembe: az igavonó erő nagysága (erőmérővel), a 
barázda mélysége, tisztasága, szélessége; az eke por- 
hanyitó képessége, szilárdsága és beállító szerkezete, 
ítéletét a jury számokban jegyezte s pedig — az

gvs 1, nem jóegyes pontokra — jeles 3, jó 2, elégsé 
0. Találtatott: erőmérő szigorú próbája szerint Fehér 
Miklós Eckert-féle ekéjénél 205 kg., Kotzó Pálénál 
193 kg , Száríts Kálmán 255 kg., Nicholson W. Ph. 
185 kg. A többi kellékekre nézve nyertek: Fehér Mik­
lós 50 jegyet, Kotzó Pál 79 jegyet és Nicholson 115 
jegyet. E szerint az első dij: 3 arany és 1-ső oszt, 
díszoklevél Nicholson W. Ph. Howard hármas ekéjé­
nek ; második dij 2 arany és dicsérő oklevél Kotzó 
Pál saját ekéjének; a harmadik dij: 1 arany és elis­
merő oklevél Fehér Miklósnak Ítéltetett oda. Továbbá 
Száríts Kálmán szabadkai földbirtokosnak saját ké­
szítményt! hármas ekéjéért első rendű kitüntető levél 
ítéltetett. Végül Kotzó Pálnak saját gyártmányú ket­
tős ekéjére első oszt. díszoklevél. Ezen jutalmak nyom­
ban kihirdettek, 
zettnek kijelenti 
ligybuzgóságukért 
radozásaiért.

Kmf.
Szemző Gyula,

gazd egy. 2-od alrlnük.
Kiénancz Ferenc.

mire a jury működését elnök befeje-
köszönetét fejezi m a 

viszont a jelenle\ő elnöknek fá-
tagoknak

Jegyzetté 
Rácz yilmoc.

Pacser. május 5.
holmi felekezetnélküli tulipán s más hival­

kodó kerti lakos minden erejéből virágzik: az nálunk 
nem újság, hanem az újság, még pedig örvendetes új­
ság, hogy az alispán itt járt, köztünk volt; községünk 
apraja, nagyja láthatta színről színre. Nem is voltmég 
olyan május 3-ika Pacséron. mióta a kiterjesztett erős­
ség megteremtetett. Két darab esküdt mai napig is na­
gyot hall a sok lövöldözésnek miatta. — Mert hát ün­
nepélyesebb alkalomra nem használhatja a község tű 
ztt .-s porát, mint a május 3-iki volt,' - annálfogva 
vlo is szedtek az agyukat, melyeket Apafii Mihály uram 
o kigyelme udvarában is sütögettek hajdan; melyekben 
közönségesebb időben a Kacér ur felesége mákot szokott 
töretni. —Most azonban mintha az egész község hangja 
bele szorult volna, olyanokat puffant az ölömtől, hogy 
reszketett attól az ég, a föld s temérdek tyúkon eret 
kellett vágni a halálos rémülés miatt.

Ebéd után szólaltak meg a lövések, jelezve a ritka 
esemeny , — a kántor déli álmából riaszkodván fel, 
m.iji enyc te a tejét ijedtében. Aztán kocsikra kapott 
az "nen <. lakosság s kirobogtak vala a határra ott 
\ar\a, az ünnepelt térfiut.
. ,, . a, között érkezett O-Morovicáról a pacséri
iá ai ia, hol Kovács Sándor jegyző fogadta csinos bő­

sze tel. A községben az utcákon éllel állott a nép — 
min a csalamádé. dél óta folyvást lesve, várva, nyug-
anon larik°dva, a szivük nem vert többet percenként 
dUUU-nel. Végre öt órakor zászlók lobogása, mozsarak 
durrogása s ezernyi nép üdvrivalgása közt be robognak 
a kocsik a község házához, s leugrik az elsőről egy 
csupamerő kék subjectum — olyan mintegy nagy massza 
spenót; az eleje is kék, a hátulja is kék, a közepe meg 
iajt u. Lz lesegiti az alispánt. — Nincsen rajta ezüst 

gombos mente, kacagány, sem kocsagtollas kucsma av- 
vagy aranysarkantyús csizma; külsőleg alig különbö­
zik valamiben, más halandótól. Egy kicsiny ember s 
annak is egyik fele finom nyájasság, a másik fele ér­

zelmes okosság; az egész alakról sugároz szét valami 
nem mondva csinált, nem mesterkélt, jóság — melynek 
melege kedvesen hat a környezetre. Es szavaiból hang­
zik a kötelesség iránti hűség, a tiszteletet parancsoló te­
kintély — mely a megye első hivatalnokát illeti^ 
aztán a szeretet, a biztatás, s a jövő iránti jó remény­
ség. — Bizonyára aranysarkantyunál, ezüst gombos 
menténél többet ér az okos beszéd és a tett.

A Báosér szabályozása végett utazta be ezen vi­
déket megyénk alispánja. Ezen a kis folyóka olyan te- 
kervényes, kitanulhatatlan utakon jár, nrnt a, magas 
diplomatia és szeszélyes vándorlásaival sok kárt okoz 
itt s amott, ugyanazért megyei hatalommal kell regu- 
lázni, - emberségre tanítani. Községünkben csak ke­
resztül utazván az alispán, rá sem értünk a völgyet s 
az azon végig locsogó kis patakot megmutatni : ami­
ben nem is nagy gyönyör üségünk lett volna együnknek
sem. Mert látni azt a mindenféle szinti pocsétákat, me­
lyekkel meg van rakva a völgy — nem kedves dolog. 
Es olvan szívós természetük van, hogy nyáron soh sem 
száradnak ki, télen soh'scm fagynak be. így meleg idő­
ben meg kegyetlen parfümmel teszik élvezhetlenné a 
levegőt.

Miután a község házánál egyet-mást megtekintett 
alispánunk. — folytatta útját Bajmok felé, hol a megye 
most utat csináltat. Szerencsés halandók ezek a bajmo- 
kiak, úgy kapják az utat prezentbe. Pacsérról a baj- 
moki határig ismét elkísérte egy sereg kocsi az ünne­
pelt férfiút s ott szívélyesen vett tőlük búcsút az alis­
pán. Ezek visszafordulva alkalmasint a nóta szavait 
sóhajtották magukban

„Rózsa mellett szép a piros tulipán!
Éljen soká a megyei alispán.“

Tekintetes szerkesztő url
A zombori állandó színház belső berendezésére 

megejtett jótékonycélu előadás eredményét az ide mellé­
kelt napi bevételi- és kiadási ivén feltüntetve van sze­
rencsém Önnek beküldeni 24 frt 93 krt azon kéréssel, 
hogy azt becses lapjában is közölni s a közönség tu­
domására juttatni kegyeskedjék.

Kérésem ismétlése után maradtam
N.-Zomborban, 1882. május 5-én.
A tekintetes szerkesztő urnák őszinte tisztelője:

.Qsóka Sándor,
színigazgató.

Átadtam Hrabövszky urnák, mint, a zombori tptár 
pénztárosának, s egyúttal az igazgató urnák megbí­
zásból tolmácsolom ugyanitt a szintársaság különös 
köszönetét. Szerk.

Gyümölcsészeí.
Zombor, 1882. április hó.

Ígéretem beváltandó, ime azonnal hozzá látandók 
a „kajszibarack mikénti okszerű nevelésének, illetőleg 
nyesésének" tárgyalásához.

Hogy a kajszibarack egy igen kedvelt gyümölcs­
faj, ezt úgy hiszem fölösleges volna egy igen terjedel­
mes cikkben fejtegetnem ; hisz eléggé tanúskodnak eme

az idei fagy alkalmábóli pa-gyümölcs kedveltségér 
naszos női hangok.

De nem csak a nők, — hanem a férfiaknak is 
kedves gyümölcse ez, mit szinte a fagy következtébeni 
panaszok igazolnak.

Hát ha most még az apróságokat kérdeznék meg: 
szeretik-e a kajszibarackot?

Úgy hiszem, a válasz minden angyali ajakról az 
„igen“ szó lenne ! . . .

No de hogy ne untassam t. olvasóinkat eme az 
idén úgy is elfagyott gyümölcs jóságának bizonyitga- 
tásával; de zúgolódni sem akarok e felett, hisz az is- f 
teni gondviselés ellen úgy is felesleges volna a zúgo­
lódás ; hanem inkább kérem: őrizzen meg bennünket 
ennél még nagyobb csapástól, melyet bizony az isten- 
tőli elrugaszkodásunkért méltán megérdernlettünk! A 
zúgolódás vagy káröröm helyett azonban bátor leszek 
búfelejtésül a kajszibarack betegségeit és ezek okszerű 
orvoslását leírni.

Hogy a kajszibarack oly betegségben szenved, 
mely vagy rögtön, vagy rövid idő alatt életét veszi, 
erről úgy hiszem, minden kajszibaracktermelő eléggé 
meggyőződhetett ugyan; de hogy ezen bajok miként 
orvoslandók ? e felől még mindeddig vajmi keveset ta­
láltam a szakkönyvekben.

Azonban egy ajánlatot olvastam az 1875. évi 
„Népkertész“ cimű szakközlönyben, t. Lukácsy úrtól, 
mely ajánlatot megkisérlettem alkalmazni, és csak­
ugyan jónak sikerült.

Mielőtt azonban eme jónak bizonyult orvosságot 
leírnám, elkerülhetlennek tartom t. olvasóink előtt a 
kajszibarack betegségeit is megismertetni.

Legveszedelmesebb betegségei a kajszibaracknak 
a szélhüdés — guta ütés — és a mézgafolyás.“

Az első fáinkat gyakran legszebb virágzásukban, 
vagy kifejlődött gyümölcsük meghozatala idejében éri 
el, és azonnal a fa elszáradását idézi elő.

A második vagy is a mézgafolyás a fát ugyan 
nvm rögtön, hanem egy pár év lefolyása alatt teszi 
tönkre.

Próbáltak a szakférfiak eme két veszedelmes be­
tegség ellen ugyan számtalan óvintézkedéseket; de 
egy sein bizonyult célirányosnak, mig, amint már fen 
is említem, t Lukácsy ur, hazánk egyik legtekintélye­
sebb gyümolcsésze, több évi búvárkodásának nem si- 
"erű eme veszedelmes kórok ellen gyógyírt talál- hatni; mely gyógymódot - mint általam Jmegkisér-
IchhÁf ]0nali találtaU - azo"Ml totor leszek

■ f'l'1!.', sy"g>inol nem all másbúi mint a fa okszerű 
b halni ’ 18 1 vélem le-

életűnek — azugy is a gondviselés által rövid életűnek 
teremtett fát nevelhetni. Azonban eme véleményük épen 
a csalétek, mivel az alany és a nemes fa tápja nem 
lévén egy természetű, ennél fogva a leggyakrabban is 
van kitéve a fenti kóroknak.

Hogy tehát kajszibarack-fáinkat a fenti kóroknak 
ki ne tegyük, iparkodjunk azokat keserű mandulába. 
— de hogy még biztosabbak legyünk, úgy iparkodjunk 
azokat keserü-magu apró barack alanyokba —- közné­
ven : marella — nemesíteni. A nemesítés legbiztosabb 
módja azonban a nyári szemzés, — mit legközelebb 
bátor leszek majd leírni.

Mi a tulajdonhépeni nyesést illeti, erre nézve a 
következőket tartsuk szem előtt:

Kajszibarack-fáinkat ne neveljük soha magas 
vagy közép sudarií — törzsű, hanem mindenkor törpe 
fáknak, mert csak is a törpe kajszi barack-ta togja, il­
letőleg lesz képes igényeinket kielégíteni.

Mi a koronát illeti, ne engedjük azt igen szét­
ágazónak, sem pedig igen magasra nőni; hanem ipar­
kodjunk azt a nyesés műtété folytán szép alacsony — 
katlan alakúnak idomítani. Elégedjünk meg a szép kö­
zép koronával, mely sokkal háladatosabb leend — mint 
a széles korona, azért, mivel a szélesen elágazó korona 
sok fát, ellenben kevés termő gallyat fog növelni, mig 
a közép korona megfordított arányt hozand évről évre 
létre.

A kajszibarack-fát folytonosan metsző olló — igen 
jó minőségűek kaphatók Hajosevits késes mesternél 
Zomborban — alatt kell tartani. A metszést évről évre 
meg kell újítani. — Azonban a metszést soha sem sza­
bad tavaszkor, hanem mindenkor a gyümölcs leszedése 
után — vagyis augusztus hó elején kell eszközölni.

A metszést azért nem szabad éles késsel, hanem 
mindenkor metsző ollóval eszközölni, mivel az éles kés 
könnyen beforrható sebet ejt; ellenben az olló zúzott 
sebet hoz létre; az ily zúzott seb azután sokkal ne­
hezebben hegged illetőleg forr be, mely lassú be forrás 
következtében a fa folytonos működésben tartatik. te­
hát uj hajtásra nem ingereltetik, mi által azután a fá­
ból a felesleges nedvek, — melyekből a mézga kép­
ződnék — eltávolíttatnak, és igy fánk a mézgafolyás- 
tól megóvatik.

A tavaszi nyesés azért rosszaltatik. mivel ez az 
amúgy is buján hajtó fát, még bujább hajtásra ingei li ; 
ha azután a fa nem kaphat buja lombozatának táplá­
lására elegendő tápnedvet, —- mi száraz időjárás mel­
lett könnyen beállhat. — úgy a tát a szélhüdés — 
gutaütés — kórja éri; tehát rögtön beáll a fa kiszá­
radása, mi ellen seinminémü gyógyír nem létezik.

Ellenben a gyümölcs megérésc utáni — vagyis 
az ugusztusi nyesés nemcsak hogy a fát nem ingerli 
a további hajtásra, hanem az eddig ki nem fejlett 
gyümölcshozó gallyakat kifejleszti, megérleli és a jövő 
jhd termésre előkészíti, s végül a fát a szélhüdéstől 
is megóvja.

A tulajdonképeni nyesést a következőkép kell 
végrehajtani:

Augusztus elején, midőn már a fáról a gyümölcs 
letakarittatott, — sajnos hogy az idén keveset, vagv 
tán semmit sem fogunk letakarittatni, — kezünkbe 
vesszük metsző ollónkat és mindazon idei hajtásokat — 
melyek egy arasztnál hosszabbak, egy arasztnyi hosz- 
Szuságban lenyessük ; ha azonban a fa koronája még 
rövidebi) visszanyesést igényelne, úgy még ennél is 
rövidebbre vágjuk ; azonban a fa derekából kihajtott — 
derékszögben álló termő gallyakat sértetlenül hagyjuk ; 
csak azon esetben nyessük ezeket is vissza, ha egv 
arasztnál hosszabbra nyúlnának, mivel a túlhosszú 
termő-gally nem lenne képes a jövő évben a túltö­
mött gyümölcsöt megérlelni.

Ha kajszibarackfáinkon vizhajtások mutatkozná­
nak, ezeket még az év közben, hegyeik lecsipésével — 
nem pedig tökéletes eltávolításukkal kell a további 
fejlődésben megakadályozni. Ha dacára eme óvintéz­
kedésünknek a vizhajtások mégis tovább fejlődnének, 
agy ezeket is az augusztusi nyesés folytán három vagy 
egteljebb négy rügy — szemnyi csonkra visszametsz- 

sziik, mi által eme vizhajtások meghagyott csonkjai is 
termő gallyakká fejlődnek ki.

Továbbá, ne engedjük a vezérágakat — amint 
már ezt fennebb is emlitém, túl hosszúakra elnyúlani; 
mivel az ily túl hosszúra nyúló ágak középen csupaszok 
maradnának, mi szinte a fa kiveszését idézhetné elő.

Minthogy azonban a kajszibarackfa már termé­
szeténél fogva is rövid életűnek alkotvák. ennél fogva 
iparkodjunk mindenkor elegendő fiatal fákat rezervá­
lván nevelni, hogy az idős fa kidöltével — fiatal fa 
hiányában ne szenvedjünk.

Ezekben véltem tehát a kajszibarack okszerű 
nyesését, illetőleg annak mikénti nevelését leírhatni.

féuzmics Lajos
néptanító.

Bajának földesúri viszonyaihoz.
I-ván.37-1 Istvántól.

dolog, hogy a kajszibarack-fát —Tudvalevő
mint csontár gyümöicsüetT mf kertészeink^TöbbnyiTe 
szilva alanyba nemesitik, azért, mivel el,ben egyrészt
nfsrI T T t0gamZÍk és kggyorsabban fejlődik ki • 
másrészt pedig azért: mivel ebben vélik leghosszabb

(Folytatás.)

. , Osszeirattak az illető helységek s lakosainak ne­
vei (akik különben mind szabadok, paraszt-terheknek 
alávetve nincsenek, jobbágyi terheket nem szoktak vi­
selni, csak a foldbert, más néven az ekepénzt; ezenkí­
vül szabadon költözhetnek is), amennyiben azok ma- 
gukat végreaajtasnak alávetették.
Q90 Először Baja mezőváros lakosai soroltatnak elő, 
d/2 ne\, elükön a hatósággal.
T rlz Eer|kovics László, bíró, s Nagy Mihály, jegvző. 
Jerkovics Miklós, Csizmadia Péter, Csernovacska Tádé, 
Jankó vies Peter, Neumayer János, Kaukler György 
esküdtek. Erre a többiek nevei következnek.
1 i , -Ja a hozzátartozó vaskúti s csávolyi szállások- 
kai továbbá Szurdok, Istvánmegye és Vrányos pusz­
tákkal melyeket mind a bajaiak használtak, a külön­
ít PtT"’ JT’ méh irányadókon kívül a földesur 
evenkmt haszonbér fejében kap . . 1900 f'rtot
cje a Ákosok parasztmunkát nem végeznek.
A helybeli serfőző az épületért fizet évenkint 
Azonkívül 24 akó sört ad 2 írtjával, ez tesz 
ffy ™eszaros a mészárszékek évi bérlétéért 
A földesúri, korcsmák s/4 évre hoznak 
A pálmka-égető, mely a bérlő költségén

épült, magában, a kert nélkül hoz . 100 frt,

140 frt, 
48 frt, 

198 frt, 
1000 frt,
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Melléklet a „Bácska“ 20-ik számához.
üixete.A helyben lakó cigányok évi taksája . 8 írt,

Az itt laki'» egy zsidó pedig fizet . . 15 irtot,
Összesen 2509 irtot.

A halászat Szurdokban múlt évi jövedelmekből | 
következtetve körülbelül 200 irtot rh. húzhat évenkint. : 
Erre Báth-Munostor és a többi falvak lakosainak nevei 
és a falu jövedelmei soroltatnak föl (de az általam ; 
használt példányban nincsenek meg).

Tataháza puszta évi bérletösszege 70 frt. Borota 
puszta évi bérlete 60 irt. Kém pusztáé 50 fit. Máté- j 
háza pusztáé 50 frt.

Utóbbi pusztában a földesur még azonkívül maga j 
is terjedelmes földet mivel és szénát kaszál, sőt barmo- j 
kát és juhokat is könnyen tarthat ott. Minthogy azon- í 
bar. ezen gazdálkodás költségekkel is jár, azért nem j 
lehetett a tiszta jövedelmet határozott számokban ki­
tudni. — Minthogy azonkívül (mint Bajánál említve j 
volt) a földesur mindennemű gabonáról sat. kilencedet 
is kap. s mind ezen helyeken az érsek is dézsmát szo­
kott szedetni, amelynek érteke 2000 forint, ama kilen­
ced is körülbelül annyit tesz. ügy hogy a bajai ura­
dalom évenkint 6250 irt jövedelmet biztosit föídcsura- 
nak. Ezen összegből levonva 400 irtot, mennyi a gaz­
daság folytatására okvetlenül kell, marad még 5850 
írt tiszta évi jövedelem, amely a törvényes 6% szerint 
97400 frtnvi tőkének felel meg. — Boronkai tehát az 
egész bajai uradalmat az adóság fejében lefoglalván és 
a hitelező megbízottjának átaladván, illetőleg őt annak j 
birtokába beigtatván, mégis 60 ezer írtnál több fede­
zetlen maradt, melyre Czobornak több lefoglalható bir­
toka itt nem létezett.

Ezen végrehajtás 1731. ápril 29-én végeztetett 
be, amikor azonnal 3 felől tiltakozás adatott be ellene.

Először gróf Osáky Imre mint kalocsai érsek 
nevében Bogner András az érseknek bajai gabnakeze- 
lője tiltakozott, névszerint Csávoly és Istvánmegye 
puszták miatt, amelyek akkor, midőn Baja még a ka­
mara alatt volt, az érsek háborítatlan birtokában vol­
tak, azután pedig Czobor Márk által önkényüleg el- 
foglaltattak, de a törvényszék ismét az érseknek Ítélte 
vissza.

Második tiltakozást beadta Bohus Sámuel, mint 
Kargl János Mihály özvegyének meghatalmazottja. 
Kargl özvegye tudni illik hasonlóan gróf Czobor Jó­
zsef és az akkori bérlő, Radios János Bács vm. I. 
alisp. ellen adósság miatt indított pörben Bács megye 
által épen ápr. 28. délelőtt Bikics, Tataháza, Mátéháza 
és Szt-lván birtokába helyeztetett és azért tiltakozott, 
nehogy ezen puszták is Leéb özvegyének adassanak 
által.

Harmadszor. Bezdeczky Jajtab Ignác tiltakozott 
mint a bajai uradalom bérlője. Ő t. i. még 1729. máj.
1. Óvárott Czobor Józseftől, ennek meghatalmazottja, 
Csőké János által évi 5700 forintért négy évre vette 
volt bérbe a bajai uradalmat, amit kifogástalan és hi­
teles szerződéssel is bizonyít, és arra már valami 8000 
frt kiadásokat is tett; mégis Czobor gróf alig két hó­
nap múlva minden tiltakozás és ellenállás dacára Ra­
dies János Bács vmegyei I. alispán urnák is adta ha­
szonbérbe, ez pedig erőszakkal is elfoglalta az uradal­
mat. Bezdeczky ennélfogva Radios és újabban Leéb 
özvegyének beigtatása ellen tiltakozik és fentartja ma­
gának a jogot, törvényes úton keresni igazságot.

Végre Zbisko Mihály Leéb özvegyének meghatal­
mazottja is nyilatkozatot nyújt be, mely szerint 1.) 
jóllehet e végrehajtás következtében az egész bajai 
uradalom minden hozzávaló haszonvételekkel, szóval 
Czobor grófnak minden néven nevezendő jogai, ingó s 
ingatlan birtokai Leéb özvegyét illetik, de az ingók 
(főleg a sok marha), melyek a mostani bérlőnél van­
nak. szóba sem kerültek ; ezekre nézve jogait fenntartja. 
— 2.) Az uradalom becsárát ő csak 65 ezer forintra 
kívánná tétetni, amennyire a kamara is becsülte volt, 
midőn Czobor grófnak adta. Kijelenti, hogy ezen becsár 
mellett veszi át az uradalmat megbízója számára, akit 
a törvényszék tekintélyével addig az uradalom sértet­
len birtokában tartson, mig nem követelései ki lesznek 
elégítve. Részéről a bajaink kiváltságait tiszteletben 
fogja tartani.

Mindezt Boronkai a szept. 27. gyűlésen jelenti 
Debrecenben 1731. évben.

Most a bajai uradalom hihetőleg Leéb özvegyé­
nél maradt néhány évig zálogképeu, mig a pazarló 
életű gróf azt 1741. april 8-án kapott kamarai enge­
dély folytán 1747-ben báró Vajai Lászlónak és Orczy 
Lőrincnek 14 ezer írtért el nem adta. (Orsz. levélt. 
N. R. A. 1612. fasc. 55. sz.)

6) 1750-ben gróf Grassalkovich Antal kapta a ba­
jai uradalmat, aki ennek haszonbérlését évi 8 ezer 
írtért Baja városnak engedte által. De a város nagy 
zavarokba jutott és nem ■ tudott fizetni, mire Urassal 
kovich a bűnös magistratust 1755-ben tisztétől meg­
fosztja, helyette újat választat s ennek határozott uta­
sításokat ad és uj szükebb haszonbéri szerződést köt a 
várossal, amelynek eredeti magyar szövege igy hangzik :

Gróf Urassal kovich Antal gedellöi, hatvani, döb- 
rői és bajai duminiumoknak örökös ura, felséges római 
császár urunk s koronás királyné asszonyunk ő felsé­
güknek titkos tanácsa, felséges magy. udv. kamarának 
praesese, magyarországi szentséges koronának őrzője 
s nemes Neográd vm. főispánja — adjuk tudtára min­
deneknek, akiknek illik: hogy ezen bajai domíniumot 
1750. évben aquirálván jóllehet mindjárt akkori birodal­
munk kezdetével Baja városának sok kérelmére nem­
csak ezen városban levő minden benefieiumait az ura­
ságnak, hanem István megye, Rém, Vranyos, Mátéháza 
és Vaskút nevű pusztáinknak isnékiek engedtük vala; 
s mindezekért úgy a census és robot megváltása fejé­
ben esztendőnként csak 8 ezer forintokat tartoztak fi­
zetni. De mivel tapasztaljuk, hogy az ilyetén summás 
készpénzbeli fizetésben nemcsak hátramaradást szen­
vedtünk, hanem a harmad évi időnek mostohaságára 
nézve azon árendából ezer forintokat relaxalni kény- 
telenittettünk.

Tapasztaljuk egyszersmind ilyetén nevezetesebb 
küz-oekonomiák és admínistrátiók nem communitásoknak 
valók; mert azokban volt fogyatkozásokért a most deg­
radált magistratust extraserialiter restaurálni kénytele- 
nittettünk. Azért azon árendának a következendő erjesz­
tendő naptól fogyást renunciálván sakkor az egész do 
minalis jussaink s pusztáink szabad dispozitiónkra visz- 
szatérvén, jövendőbeli megmaradása s beneficiumja s j

jobbágyi kötelessége Baja városának ekképen decla- 
ráltatik:

(Folyt, köv.)

J/ihmo ipákban.
/.

Daloljak ?

'Cl) defogv nem zeng örömről 
eA madar is, fát ne én is ? 
d páromról, gyermekemről 

— ed szivemből, a lelkembÖl — 
dlint a madár, zengek, én is.

'7 an dala a fajdalomnak,
'Csalogánydal az az éjben ; 
ós ne volna az örömnek?
^Mosolynak ne, csak a kénynek? 
frDal az éjé, fájnálé nem ?

Oh nézd: felszállt már a fájnál,
Iiamosolvq a pacsirtára,
S ez dalt zeng le ... a fészekre . . .
— Cdcs öröm, of csak zengj te,
Szivem’, lelkem , pacsirtája !

II.
Gyermek könyje.

{Mosolygó szép szeme alatt — 
jiyöngc virág afol fakad,
Ott remeg egy könycsepp épen, 
jllarmat a viráglevélen.

{Mit jelent c könycseppccske ?
Ártatlan szem jaj ne ejtsél 
juc fa ott van, virágon van,
Vgy elnézem, olvan fosszan!

{Bár oly kicsiny, remegő csepp, 
ed menny tükre ez a könycsepp;
Hajt’ az ég örök sugára.: 
dz 3stennek mosolygása.

{Dömötör Pál.

Színészet.
Vavra Emilia hétfői jutalomjátéka fényesen sike­

rült. A jutalmazott meg lehet elégedve a nagy számú 
közönséggel, mely eljött hamar fölkarolt kedvencét ki­
tüntetni; viszont a közönség Vavrát elemében láthatta. 
Az előjáték azon jelenete, melyben a Lowoodba szám­
űzött árva kifakad, művészete tetőpontján mutatta 
be Vavrát, a kit a közönség számos csokorral jutal­
mazott.

Kedden május 2-án „Cox és Box“ jeles bohó­
zat került színre, melyben Rónaszéky és Vedress ügyes 
játéka a közönséget folytonos jókedvben tartotta. Ezzel 
a „Szerelmi varázsital.“ Ebben Bérczy Ödön mindjárt 
első fellépténél megnyerte szép csengő hangjával a kö­
zönség tetszését. Enyváry Sarolta ezen második sze­
replésben jobban tetszett mint a Kis Doktorban. — 
Mindenesetre dicséretet és a közönség részéről osztat­
lan pártfogást érdemel az igazgató azért a készségért, 
mellyel ily jeles művészeket szerződtet és most nagy 
áldozatok árán arénát is építtet.

Szerdán „Fourehambault család“ jeles francia 
színművet adták. Csütörtökön május 4-én jóté­
kony célú előadásul a „Szerelmes levél“ szerb vígjáték 
és „Szép Ualathea“ operette. A vígjáték meséje azon 
fordul meg, hogy 2 szerelmes levél egy hálókabátba 
kerül. Itt megtalálja azt a féltékenykedő doctorné és 
előbb saját, azután barátnője férjét vádolja hűtlenség­
gel. A mig végre kisül, hogy ezen levél miatt nem 
kellett volna féltékenykedni, az ala+t a másik igazán 
compromittáló levelet, mely miatt annyit aggódtak a 
vádlottak, eltüntetik. A darabban néhány igen vig je­
lenet van. A „Szép Ualathea“ igazán gyönyörű látvány 
volt, csak az a kár, hogy egyik sarokba állították, 
úgy hogy a nézőtér jobb felén levő közönség vagy 
helyét elhagyni kényszerült, vagy beérte a szobor — 
árnyékával. Erdélyi Marietta (Szép Ualathea) szokás 
szerint tapsokra ragadta a közönséget kedves játékával. 
Kissnével (Ganvmedes) is ismételtette a közönség a clas- 
sis dalt.

Szombaton május 6 án telt ház nézte végig 
a „Kornevilli harangok“ egyik nem épen legsikerültebb 
előadását. Erdélyi Marietta (Szerpolette) néhányszor 
eltévedt az énekben és Bérczy (Ureniső) „Szállj iiju 
bátran“ — dala sem sikerült, sőt kihagyta az „Amott 
a sír alatt“ — keringőt. Másrészt kitűnő Uáspár apóit 
adott Breznay és a mindenkor kedves Pajor Ágnes 
igen ügyes Zsermén volt. Kiss Pistát mint Henri 
marquis-t megtapsolta a közönség.

Vasárnapon 7-én igazi vasárnapi darab „Szép 
Juhász“ került színre. Az unalmasan hosszúra nyújtott 
darab meséje, hogy egy mostohaanya (Breznayné) 
hogy saját lányát örökössé tehesse, mostoha leányát 
kitagadtatni sőt megöletni akarja. E célokra fölhasz­
nálja a szép juhászt, (Kiss Pistát) kinek megígéri hogy 
lehetővé teszi házasságát Piroskával (Erdélyi Marietta). 
De Bálint (Breznay) falubeli bűvész elárulja a dolgot, 
miután előbb látszólag maga is rászedette magát. Brez­
nayné, Erdélyi Marietta — ki a roppant sok ismert 
népdal éneklésével mint mindig tetszést aratott — 
úgy Kiss Pista: teljes dicséretet érdemelnek.

Pitaj Sándor.

A gazd. egyesület vál. ülése május 7-én Zom- 
borban. Jelen Szemző Uyula elnök, dr. Molnár István 
Lajos fölkért jegyző, Berényi Lajos pénztáros, Radios 
György, Széchényi Jenő, Millássevits János, Barthal 
József, Lelbach Ádám, Sándor Béla, Schmausz Endre, 
Falcione Gusztáv, Zsutfa Vince, Gottlieb Márton, Vu- 
kicsévits Péter, Gräber Gyula, Dalmay József, Szé­
chényi József, Husvéth István, Gaál István, dr. Al- 
földy, Bikár Simon, dr. Wolf Kálmán vál. tagok. 1. 
Felolvastatnak a folyamodások a titkári pályázatra; folya­
modtak : Wenczel Alajos, Vitái Kornél, Ruffy Pál, Riess 
Lajos Jenő, Pókay Dezső, Gutmann Ferenc, Czanyuga 
Ágoston, Csizmazia Vilmos, Berényi Lajos, Bertalan 
István, Rácz Vilmos. Megválasztatott egyhangúlag 
Rácz Vilmos, az ; előbbi és csak betegsége miatt visz- 
szavonult titkár, azon kikötéssel, hogy minél előbb 
Zomborba jön lakni. 2. Pénztáros beterjeszti a fizetők 
és adósok jegyzékét. Ebből kitűnik, hogy mult dec. 
20-án 1292 irt volt a hátralék. E jegyzék megvizsgá­
lására Barthal, Bikar Simones Falcione Gusztáv urak 
küldetnek ki, hogy felőle a Zomborban tartandó legköze­
lebbi vál. ülésen referáljanak. — 3. Tárgyaltatott Ra­
dies György indítványa egy magfigyelő állomás felál­
lítása iránt Köztetszéssel helyeseltetik az eszme, élet­
beléptetési módjának kidolgozására Szemző Gyula el­
nöklete alatt Széchényi József, Gottlieb, Dr. Stojkovits, 
Milássevits János, Radics és Falcione G. urakból álló 
bizottság küldetik ki.

Sürgöny. Palánka, máj. 2. Ma itt szántás- és eke­
verseny tartatott. Ide érkeztek Szemző Gyula verseny- 
biró-elriök. gazd. egyleti alapitó és választmányi tag, 
Száríts Kálmán földbirtokos Szabadkáról, a hajónál a 
két község elöljárósága és intelligenciája fogadta. Eke­
versenyben az első dijat nyerte: Nicholson Hovard 
ekéje, másodikat Kotzó hármasa, harmadikat Fehér 
Miklós Eckert ekéje, továbbá Száríts megyebeli siarás 
ekéje elsőrendű kitüntető okmányt; Kotzó kettős ekéje 
első dijat. — A szántás versenyben első dijat Busch 
János, másodikat Müller, harmadikat Thon Miklós, és 
ezüst forintokat külön Müller Jakab, Kohn Jakab, Ko- 
katov Zsiván, Schön János. Bírák : Szemző Gyula el­
nök, Rácz, szerkesztő, Mczey Károly, Hipp Miklós, 
Nagy Mihály, Stojakovits Miklós, Klein Ferenc, Szá­
ríts Kálmán. A szántás-versenynél Müller Antal, Grosz 
Antal, Schmidt Mátyás és Bosits Jóska. Jutalmakat 
és dijakat elnök a közönség éljenzése közt osztotta ki. 
Este bankett.

Német-Palánka május 2. d. u. 3 órakor. A .szán­
tásversenyre 14 pályázó jelentkezett. Három aranyat 
nyert Bús János, kettőt Müller Antal, egyet Thon Mik­
es, mindhárom palánkai. Elismerő dijakat nyertek: 
Schon János palánkai, Kokanov Jován tovarisovai, Mül­
ler Jakab ósóvéi lakosok és Kohn Adolf 4—4 ökörrel 
szépen szántó két bérese. A szántásverseny juryja követ­
kezőleg alakult meg: elnök Száríts Kálmán, tagok: 
Müller Antal, Schmidt Mátyás, Grosz Antal palánkai 
és Basics Gyóka tovarisovai lakosok. Az ekeverseny­
ben első dijat nyerte Nicholson Howard-íele, másodikat 
Kotzó saját gyártmányú háromasa, harmadikat Fehér 
Miklós Eckert-iéle ekéje. Száríts Kálmán szabadkai föld­
birtokos, sajat találmánya ekejeelső rendű elismerő ok­
levelet kapott. Jury tagok: Szemző Gyula elnöklete 
alatt Mezey Károly, Nagy Mihály, Hipp Miklós, Klein 
Ferenc, Stojákovits Miklós és Kohn Adolf — ki utóbbi 
bácsujfalusi birtokáról ingyen átengedett 8 ökröt a pre­
pák tartásához. Este 70 terítékű bankett.

Útépítési pályázatok sikere: a zombor-kernyai 
utat Münster, mohácsi vállalkozó 168 ezer írtért, a 
kula-verbászit Schuller József 144 ezer írtért vállalta 
el. A gombosi feljáró 6000 írtért adatott ki.

Dreisziger Kálmán, a megyei lapokból előnyösen 
ismert szorgalmas cikkező, Baján eljegyezte a kedves 
Szigriszt Paula k. a.-t.

A zombori Önk. tűzoltó egylet közgyűlése május 
iió 7-én d. u 3 órakor a városháza kis-tanácstermében 
70 működő tag jelenlétében tartatott meg; és miután el­
nöklő főparancsnok jelenté, miszerint az egyletnek 113 
működő tagja közül 70 tag van jelen, e szerint tehát 
a gyűlést az alapszabályok értelmében határozatképes­
nek nyilvánítja s azt megnyitottnak jelenti.

Az elnöki jelentésből egyelőre kiemeljük: misze­
rint a lefolyt években a szokásos gyakorlatok a tagok 
kiképeztetése végett megtartattak, és 53 tűzesetnél 
vonultak ki az egylet tagjai.

A pénztári jelentésből pedig közöljük a következő 
adatokat:

Az egylet rendes pénztárában 1882. évi april hó 
30-án készpénz 293 frt 75 kr. Az előfogati pénztárban 
1466 frt 67 kr, az egyenruházati pénztár pedig 
202 frt 75 kr több kiadást, vagyis a tagoknál még kin- 
levö követelést tüntet ki. E jelentések tudomásul vé­
tettek és kiadattak egy 3 tagú számvizsgáló bizottság­
nak, melynek tagjaivá választattak: Geresch János, 
Thum Vincze és Vanicsek József urak.

Az 1882. évi szükséglet 7830 írtai lön előirányozva, 
mely részint a város által adatni szokott évi javadal­
mazásból, úgy az egyes rovatoknál eszközlendő nagyobb 
megtakarításokból és a jelen pénztári készletből leend 
fedezve anélkül, hogy az egylet valamely más pénz­
ügyi művelethez lenne kénytelen fordulni.

A tisztikar leköszönése folytán főparancsnoknak 
újra egyhangúlag Czedler J., pénztárnoK Bittermann 
N., mérnöknek Kohut Henrin, orvosnak pedig titkos 
szavazás utján Dr. Pavlovics S. 8 szavazata ellen Dr. 
Wolf Kálmán 59 szavazattal lön megválasztva.

A leltárilag beszerzett vagyon értéke pedig 
14133 frt 85 kr. A föparancsnoki jelentés úgy a száma­
dási kimutatások a számvizsgáló bizottság megbirálása 
után, a leltárral együtt lapunk legközelebbi számában 
leend közzé téve.

Popovics Döme, a helybeli g. k. Szt.-János tem­
plom plébánosa, h. esperes, 68 éves korában elinínyt. A 
boldogult az egyházi irodalom terén maradandó becsű mun­
kákat adott, amellett népszerű és eszthetikai művei is 
maradtak. Temetése kedden 9-kor lesz.

Néhai Kardos János volt megyei esendbiztosnak 
Etelka leánya e hó 5-én Ó-Becsén 18 éves korában 
meghalt.

Zombor városának a belügyministerium még egv 
720 fetus javadalom aljegyző rendszeresítését megvn-



ge<lf. Az állás a 13-án tartandó közgyűlésen fog be­
töltetni. I gyam z ülésen fog a már jóváhagyott írnoki 
állás is betöltetni, l'gyanezen leirat az alpénztáros fize­
tésinek közgyiilésileg ajánlott fölemelését elütötte.

Goszpodincen a jegyzői állomás (750 frtos) meg­
ürülvén. annak betöltésére május 26-ig pályázatot hii- 
det a jár. szolgabiró.

A polgármester ur aláírásával a városház kapu- 
aljában 1300 írtjával 4 kér. orvosi állásra van pályá­
zat hirdetve Boszniában. A kérvények beadási helye 
és határnapja megemlítve nincsen.

Prigl.-Szt.-lvan Lakatos Gyula s. jegyző elje­
gyezte Rögler Irma kisasszonyt Budapestről, Rögler 
Jánosnak, Kossuth Lajos volt kormányzósága- alatti 
állami pénztárnok, kedves leányát.

Jankovacon Madzinyi Mariska f. évi április hó 
29-én reggeli 6 órakor, hosszas szenvedés után. tüdő- 
vészben, a halotti szentségek áj tat os felvétele után 
éb tének 26-ik évében jobblétre szenderült.

Maganlaksertesi por. Szabadkán, mint lapunknak 
irják, e hó 2-án volt a tárgyalás abban a pörben, me­
lyet Szalay László ügyvéd, a „Szabadkai Közlöny 
szerkesztője, emelt az ottani törvényszéknél Yojnics 
Imre ellen, ki hírlapi nyilatkozat miatt párbajra hívta 
ki és aztán az el nem fogadott párbaj megtorlásául 
többször eljárt vádló lakására és erőszakos módon 
akart elégtételt venni. A törvényszék Biró Antal el­
nöklete alatt vádlottat a magánlaksértés vétségében 
vétkesnek mondotta ki és 400 írt birság megfizetésére 
vagy 40 napi fogság elszenvedésére ítélte. Mindnyájan 
megnyugodtak az Ítéletben.

Szabad kan május 5 én Sziger I)an iné sz. Tary 
Amália 30 éves korában elhunyt.

Nagy tűz. Baján 2-án Trabshaw testvérek gyárai 
és gőzmalma, közöl 100 ezer írt kárig leégett.

Két öngyilkosság. Mindakettő kártya miatt. Tég­
lás Bandi Újvidéken, Kovács Józsel Baján, az első 
szörnyet halt. a másik vergődik. Prosit.

Vargay Ferenc, megyénkben jól ismert fővárosi 
ügyvéd, lakásáról viszonyait rendezetlenül hagyva 
eltűnt.

Hymen Scultéthy László, zentai tb szolgabiró 
eljegyezte a ritka művelt és kedves Czirfusz Irén 
kisasszonyt, közszeretetben álló tanfelügyelőnk, Czir­
fusz Ferenc kir. tanácsos bájos leányát.

A múlt héten a rendőrség egy háromhónapos 
fiacska kegyetlenül összemarcangolt hulláját találta a 
sztanisicsi utón. A lelketlen tettes nyomoztatik.

Hétfőn volt Szabadkán Dr. Maximovits Miklós, 
zombori országos képviselő esküvője.

Interpelláló Kosenberg Mam'i táviró főnökhöz. 
Van-e tudomása a m. k. fői dm. ipar és keres, minisz­
térium t. é. ápril 12-én 13295. sz. a. kelt s e lapban 
is hivatalosan meghirdetett ama határozatáról, hogy 
t. évi ápril 15-től kezdve a budapesti időjelző állomás 
feljegyzései ide is megsiirgönyüzletnek és kiluggesz- 
tendók? Ha vau — és mert kell, hogy legyen — ele­
get hisz-e ezen legt", rendeletnek tenni az által, hogy 
lönt az emeleten, tehát nem is nyilvános helyen, egy 
öl magasságban egy tiszta fekete táblát szegeztetett 
ki, melyen azonban, mint legutóbb ma pénteken d. u. 
3 órakor láttam, egy árva betű sincs följegyezve ? 
Szándékozik-e ezen megfoghatatlan mulasztásról engem 
és a nagyközönséget ugyan e helyen fölvilágosítani. 
Zombor 1882. május 5-én. Himpfner József. Ma 8-án

Je

sülét 
ben d. u.

11 órakor láttuk már fönt az emeletben akifüggesztett 
yzéket; a kellő meterologiai következtetéseket-bi­

zonyára levonja belőlük az öreg Pali bácsi meg a táv­
iratokat feladó hajdúk és pesztrák. Mert más ember, 
aki értené, arra csak elvétve fordul meg. _ Tessék azt 
a táblát a postakapu oszlopára függeszteni — ott an­
nak az igazi helyei Szcrk.

Ajanlkozas. Egy kilenc éves prakszisu fiatal em­
ber, ki a jegyzői teendők végzésére okmányilag és. tény- 
leg képes, ajánlkozik akár mily nyelvű községbe jegyző 
mellé. Tudakozódás a szerkesztőséghez eimzendő.

Beküld. Kassán, 1882. ápr. 20. Az első magyar 
általános biztosító társaság tek. vezérügynökségének 
Miskolcon. A magyar francia-biztosító részvény-társa­
sággal fennállott szerződési viszonyunk a várt eredmény­
nek meg nem felelvén, azt megszűntnek tekintjük, — 
minek folytán kérjük a tek. vezérügynökséget, szíves­
kedjék nyilatkozni aziránt, hogy múlt év ápr. 26-án 
beadott ajánlatát fenntartja-e ma is, s óhajt e azon fel­
tételek mellett, egyletünkkel szerződésre lépni. Becses 
válaszát kérve, tisztelettel maradunk Lakner s. k. al- 
elnök. Bukaresti B. János s. k. titkár.

Meghívó. A Bács-Bodrogit megyei gazdasági egye- 
f. hó 15-én Szabadkán a városháza tauáestermé- 

4 órakor választmányi ülést tart. Tárgyak : 
1. A lótenyésztési szakosztály szervezése. 2. A szabad­
kai gyümölcs-, termény- és méhkiállitas ügye. 3. Indít­
ványok. Szemző Gyula egyleti alelnük.

A helybeli gőzfürdő újra átalakítása úgyakazán- 
és gép- ujia beállítása miatt május hó 9-től zárva 
leend.

Beküldetett. A helybeli gyöpmester vagy hogy 
zaklasson, vagy hogy magának mellékjövedelmet sze- 
rozzen, már most másodízben elfogja kutyámat, mely 
pedig nyakán szij száll aggal jár és igy semmi esetre 
gazdátlannak nem tekinthető : szeretném tudni, vájjon 
mily hatalomnál fogva cselekszik igy s mily jogon 
szedi a jogtalan eljárás alapján 50—50 krt ? A sok 
adó és zaklatás mellett a közönség bizonyára nem fogja 
eltűrni azt, hogy még sin tér adóval is terheljék. 
Különben az esetről a kapitányi hivatalnak jelentést 
tettem, nehogy az ilyen piócázás nagyra növessze, 
a büntetlenség folytán, merészségét. Dr. M. E.

Nevvaltoztatas. Schlesinger Ede morvaországi Neu- 
raussnitz községi születésű, szabadkai illetőségű ugyan- 
ottani lakos saját, valamint Erzsébet és Ilona kiskorú 
leányai „Szántó•‘-ra változtatták nevüket beliigyminis- 
téri engcdélylyel.

Összeférhetlenség. A kir. belügyministerium egy 
legújabban előfordult eset alkalmából azon elvi kijelen­
tést tette, hogy államhivatalnokok nem lehetnek egy­
szersmind valamely törvényhatóság tiszteletbeli tiszt­
viselői .

Újvidékén Dungyerszky Lázár vízvezetéket tervez 
a városnak építeni.

Szerkesztői üzenet.
B. *irnak. A beküldött terjedelmes cikket, melyben a polgári 

házasság védelmére kel, legnagyobb sajnál;.tómra nem közölhetni és 
pedig épen önnek és az ön által vé .ctt ügynek érdekében. A mnltkori 
cikk, melyben e lapban felszólalás történt a polgári házasság szük­
sége ellen: oly tárgyilagos, oly alapos, oly tapasztalásból merített, oly 
szigorú logikai vas következetességü, hogy önnek felületes és gyenge 
érvelése csak annak sikerét emelné. A múltkori cikk írója nem regél, 
az általa felhozott példák mind megtörténtek; ö nem ajánlja sehol, 
hogy inkább a zsidó ifjú térjen át a keresztény vallásra arája ked­

véért mert igen kétes ki nyer az ilyennel : vájjon az illető vallás-e 
vaeva konvertita, — valószínűleg egyik sem. U nem tesz úgy mint 
ön” nem avarja fel magát az úristen tanács o s a v a es nem 
neUlyezi annak tudását, hogy fog az Ítélni a férj-gyilkos hazassagtorő 
nő”felett; ő nem keresi mint ön, érveit Hans Hopfen re­
gényeiben: sajnos hogy ön históriai és eletismereteket regényekből 
akar ‘menteni Múltkori cikkünk a gyakorlati életre és hazánk viszo­
nyaira alapított valard, reális okoskodás alapjan azon vegkovetkeztc- 
tésre int. hogy hazánkban vagy legalább megyénkben fölösleges sót 
káros a polgári házasság behozatala. Mint a közvélemény képviselője 
örömmel nyit e lap tért az ellenkező vélemények nyüvanulasanak, mert 
„nekem barátom Plató, barátom Aristoteles, de legnagyobb barátom 
az igazság“ - hanem megkívánható, hogy a beküldött s fontos ügyek­
ről szóló cikkek, a lap szellemi színvonalán álljanak. Ami dr. beírni- 
fér állásponját illeti, az igen szép akadémiai értekezés, de azt hiszem, 
hotry sem a Code Napoleon sem Portalis nem lehetnek döntök arra 
nézve hogy mi célszerű, az adott viszonyok közt, Bács-Bodrogh megyé­
ben, mi nem ; sőt épen az szent meggyőződésünk, hogy hazank tor 
vénvhozásának épen az az Achilles sarka, hogy külföldi utánzat es 
nem felel meg hazánk sajátlagos viszonyainak. Ezek szerint a pol­
gári házasság behozatala alteralná a nép vallásos érzületét a nelkiii. 
hogv e helyeit valami jobbat nyújtana neki, mert a nép nem all nyu­
godtan philosopholó John Stuart Miilekből, s ez intézmény oly vallási 
confusiót idézne elő, hogy ez a kiilíöldi ruha reánk nézve nem reform, 
hanem deformá lenne. Mi nem lendelkezünk szarnyakkal, azért posi­
tiv földön maradunk; jaj annak a törvényhozásnak, mely a haladus 
törvényeit mellőzve ugrást akar tenni a nép haladá-ában a helyett, 
hogy a jelenből kiindulva lépést tartana vele. Dixi. Fölkért kritikus.

E kérdésre, ha az ellenérveket mind kihallgattuk, még egyszer 
fogunk reflektálni. Szerk.

*)
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BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás 
Szt. Islván-íorrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattom és Wille, Budapest
Kapható minden gj ógy szériái ban én aaványv z- 

kei rskeUesi.en.
*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIBDETÉSEZ.
347 szám.

1882.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogit megyei Petrovoszelló községben üre­

sedésbe jött adóvégrehajtói állomásra a pályázat ezen­
nel kihirdettetik. Eelhivatnak mind azok, kik ezen ál­
lomásra pályázni kívánnak, hogy bizonyítványokkal 
felszerelt folyamodványaikat alulírottnál legkésőbb f. 
év május hó 25 ig annál bizonyosabban nyújtsák be, 
mivel később beadott folyamodványok tekintetbe vé­
tetni nem fognak.

Ezen állomás havonkénti előleges részletekben évi 
450 fit fizetéssel van egybekötve.

A magyar és szerb nyelv bírása okvetlen szük­
séges. Jegyzői vizsgával bírók előnyben részesülnek.

Kelt Petrovoszellón, 1882. évi május hó 6-én.

3-1 Serény Hugó,
közs. jegyző.
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1234. 
tk. 1882. sz.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy Bálint Károly 
zombori lakosnak, Barcsét its Alojzia Matin zombori la­
kos ellen 250 ft tőke és 1879. évi május hó 7-től fizetés nap­
jáig számítandó 8°/0 kamat, 10 ft 50 kr per, 25 ft 66 kr vég­
re najtási kérvény s becslési, 34 ft 14 kr. árverés ren­
delési, 29 ft 29 kr árverés foganatositási, 20 ft újbóli 
árverési kérvény és hírlapi hirdetési, és még felmerü­
lendő költség iránti ügyében a zombori 4473 sztjkvbeli 
22600—22605 hr. számú 1805 ftra becsült 8 hold 
5924/12 □ ölnyi szántó a rajta lévő 967. ö. i. számú 
szállásba/, és szellőre az újbóli árverés elrendeltetvén, 
ugyan ezen ingatlan 1882. éri junius hó 5-ih napjának 

dél előtti .0 órájakor ezen kir. telekkönyvi hatóság iro­
dai helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a ki­
kiáltási áron alul is el fog adatni a következő feltété- 
lek mellett:

1- ür. Árverezni kivárnak tartoznak az ingatlan fon­
ti becsárának 10°/0-át, vagyis 180 ftot készpénzben a 
kiküldött kezéhez letenni.

2- or. Vevő köteles a vétel árt két részletben és pe­
dig az első felét az árverés napjától számítandó 30nap 
alatt, — a második felét ugyan azon naptól száradott 
két hó alatt minden egyes vételári részlet u*ári az ár­
verés napjától számítandó 61’/,, kamatokkal együtt az 
1881. évi 39425. szám alatt a bírói letétek kezelésére 
nézve kiadott rendeletben meghatározott módozatok 
mellett a zombori m. kir. adó-, mint bírói letéti pénz­
tárnál lefizetni; a bánatpénz az utolsó részeibe og be­
számíttatni.

3 or. A tulajdonjog bekeblezése csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hiva­
talból eszközöltetni. Az átruházási költségek és az ár­
verési naptól fogva az adó is vevőt terhelik.

4.er. A vevőnek vételi bizonyítvány az 1881. évi 
LX. t. c. intézkedései értelmében csak az esetben kia­
datni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt az 
idézett törvény cikk 187. §-a intézkedésének megfelelő 
utóajánlat nem tétetik.

5-ör. A mennyiben vevő az árverési feltételek bár­
melyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az 
érdekelt felek bármelyikének kérelmére az 1881. évi 
LX. t. c. 185. §-a értelmében, vevő veszélyére és költ­
ségére, bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés 
álá bocsáttatni fog.

Zomborban, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnak 1882. évi ápril hó 20 tartott üléséből.

Széchényi József,
kir. törvényszéki elnök.

Valter Nándor,
kir. törvényszéki jegyző.

10367. 
tkvi 1881.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik: hogy Fernbach Antal 
zombori lakos felperesnek, — Zsulyevics Xavér zom­
bori lakos alperest végrehajtást szenvedő ellen, o. é. 
225 írt tőke, ennek 1873. december 5. napjától járó 
6 /0 kamatai, 42 fit 5 kr per, 12 frt 20 kr végrehaj­
tási kérvényi, úgy 14 frt 90 kr jelen árverési kérvé­
ny! megállapított és még fölmerülendő költségek iránti 
végrehajtási ügyében a zombori 4231. sztjkvben Zsu­
lyevics Xavér nevén álló o. é. 472 írtra becsült A. f 
4. sor 21139. hrszámu 2 hold 10464/12 öl szántóra az 
árverés elrendeltetvén, ugyanezen ingatlan 1882. évi 
junius ho 28. napjanak délelőtti 10 órakor e kir. 
telekkönyvi hatóság szokott helyiségében tartandó nyil­
vános árverésen a kikiáltási becsáron alul is el fog 
adatni, következő föltételek mellett:

1. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becs- 
árának lO°/0-át készpénzben a kiküldött kezéhez letenni,

2. Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben 
és pedig az első felét az árverés napjától számítandó 
két hónap alatt, — a másik felét pedig ugyanazon 
naptól számítandó két hónap alatt minden egyes vétel­
ári részlet után az árverés napjától számítandó 6°/0 
kamatokkal együtt az 1881. évi 39425. sz. a. a bírói 
letétek kezelésére nézve kiadott rendeletben meghatá­
rozott módozatok mellett a zombori m. kir. adó-, mint 
bírói letéti pénztárnál lefizetni. — A bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámíttatni.

3. A vevőnek vételi bizonyítvány az 1881. LX- 
t. cikk intézkedései értelmében csak az esetben fog 
kiadatni, ha az árverés napjától számitott 15 nap alatt 
az idézett t. cikk 187. §-a intézkedésének megfelelőleg 
utóajánlat nem tétetik.

4. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hi­
vatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek és 
az árverési naptól lógva az összes adó, vevőt terhelik.

5. A mennyiben vevő az árverési föltételek bár­
melyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az 
érdekelt telek bármelyikének kérelmére az 1881. LX. 
t. cikk 185. §-a értelmében a vevő veszélyére és költ­
ségére, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árve­
rés alá bocsáttatni fog.

Zomborban a kir. törvényszék telekhatóságának 
1882. március 30-án tartott üléséből.

§zéchényi József,
kir. törvényszéki elnök.

Bielitzky Kálmán.
kir. törvényszéki jeijyzu.
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1 tonciere )
mo-

(1864-töl 1879. év végéig „Pesti biztosito-intézot“ cég alatt.)
13-cl cL a- p e s t e n.

Részvénytőkéje Hz millió lóriul aranyban.
A társaság díjtartalékai .
Évi díjbevételei pedig ........

2.800,000 frt 
3 000,000 frt.

A társaság igen mérsékelt dijak mellett nyújt biztosítást:

a) tűzkárok ellen,
b) száilitmány-károk ellen vizen és szárazföldön szállított javakra nézve;

c) jégkárok ellen és
d) az ember életére

A biztosítási üzletre vonatkozó bármely felvilágosítással, készséggel szolgál

Hinipfner József,
a »Fonciére pesti biztosító intézet« főügynöke

Belváros, Iskola-utca 212. szám alatt. Zomborbaii.

-FELE

legtisztább égvényes

SKNMm-wyT
legjobb Asztali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

ED EPS EK (az emésztés elősegítésére).
Mattom Henrik, Karlsbadban {Csehországi.
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ÄMDEI TÖLTÉSŰ
mindennemű

az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

b —o természetes

Y V I Z E
blatt: / / Z0MB0RBAN.

Egy jóhirű már 50 év óta Bács- 
megye egyik mezővárosában fenn­
álló

fűszer és vegyes-kereskedés
azonnal átvehető.

Az átvenni szándékozók pedig 
forduljanak a „Bácska“ kiadóhiva­
talához. 3-3.

13. 14. sz. 
1882.

83. szám. 
1882.

Árverési h irdetmény.

í-i
Oláh János,

kir. bírósági végrehajtó.

L
r

árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t. 
c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 1242. számú vég­
zése által Vukovies Mihály zombori lakos végrehajtó 
javára Bosnyák (Vranya) Pál zombori lakos ellen 300 
frt tőke. ennek 1881. december hó 23. napjától számi- 
itandó 8" 0 kamatai és eddig összesen 18 fit 53 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és440 frtra becsült 
3 ló, 2 kocsi és 2 lóra való szerszámból álló ingósá­
gok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1224 18S2. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a városházán leendő eszközlésére 1882-ik évi május 
hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitii- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek beesáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban 1882-ik évi május hó 5-én.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 92. 93. számú végzése 
által Cservenka, O- és Uj-szivae.i takarékpénztár vég­
rehajtó javára Kaiser Adolf ó szivaci lakos ellen 200 
frt és 250 frt tőke, ennek 1881. évi december hó 16. 
napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 
65 írt 90 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
393 frt 48 krra becsült bolti árucikkek, bútor és ágy­
neműé k, bolti állványok, készületlen és kész cserép pi­
pák és pipa mintákból álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 236 1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis O-Szivacon al­
peres lakásában leendő eszközlésére 1882-ik évi május hó 
15 ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi május 2-án.

1 — 1
Oláuh. János,

kir. bírósági végrehajtó.

A belváros Bajai utcában lévő 
22. szánni földszinti lakház (sa­
rokház) szabad kézből eladó.

Közelebbit a tulajdonosnál, özv. 
Gajesinovics Amália asszonynál tud­
hatni meg. í-i

1599. szám.

Árlejtési h irdetmény.
A nagyin, m. k. pénzügyminisztérium 1882. 

april hó 28-án 23321. sz. a. kelt magas rendelete 
alapján 1882-ik évi május hó 22-én délelőtt 11 
órakor az alólirt jószágigazgatóság iroda helyi­
ségben nyilvános árlejtés fog tartatni, a bogo- 
jevai r. k. templom tatarozásának vállalat ut­
ján leendő eszközlése iránt. A költségek 7193 frt 
II krra vannak előirányozva, mely összeg ki­
kiáltási ár gyanánt vétetik.

Miről a vállalkozni kívánók azon kérelem, 
mel értesittetnek, hogy magukat 720 forint o. é. 
bánompénzzel ellátva a nyilvános versenyen 
megjelenni, avagy írásbeli zárt ajánlatukat 50 
kros o. é. bélyeggel és 720 forint o. é. bánom­
pénzzel ellátva, továbbá kitéve azt. hogy az ár­
lejtési feltételeket ismerik és azoknak magukat 
alávetik, az árlejtést megelőző napig a zombori 
m. k. jószágigazgatóságnál (Bács-Bodrogh me­
gyében Zomborban) főnökénél, illetőleg az ár­
lejtés megkezdéséig az árlejtező bizottságnál be­
nyújtani szíveskedjék.

Az árlejtési feltételek a jószágigazgatóság 
kiadó hivatalánál naponként betekinthetők.

Utó- vagy hiányosan kiállított ajánlatok 
nem vétetnek tekintetbe.

Zombor, 1882-ik évi május hó 2-án.

A magy- kir- Jószágigazgatóság.

■



a Üzletnyitás! hirdetmény.
ö Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint itt
^ helyben a főutcában MILLASSEVITS-féle házban egy a kor színvonalán álló elé­

írj gánsan berendezett

I úri kalap- s úri divat-üzletet
s
® nyitottam. — Miután árucikkeimet a legelőkelőbb s legnagyobb gyárakból készpénzen 
gj vásároltam, mind olcsóság, mind finomság tekintetében, minden versennyel bátran 

szembeszállók.
to Üzletemben a legnagyobb választékú férfi- és gyermek-kalap a legol-
A. esőbbtől a legfinomabbig fehér és tarka férfi-ingek, gallérok, kézelők, a 
V2 legújabb divat szerint készített nyakkendők, selyem és vászon zsebken- 
B dók, harisnyák Selyem esernyők, férfi-napernyők, pénz-, dohány- és

A

$ szivar tárcák, szivar-szipkák, séta-pálcák, illatszerek s minden a férfi szük­
séglethez tartozó cikkek kiváló minőségben szabott árak mellett kaphatók 

WBT" Kérem a n. é. közönség szives pártfogását!

Tisztelettel JVCüllear XTáxidoar.

j|^.—ÜEO r-1 — I r-*-| rá-Tr^~l r^~Tr^~| r^~l fá —[ r^—f |á —| d—| d-'

^7“étele és elsucLsLssu

fr papira!, sori
'V'ál-bó-kiirás jx"ULitoiai piacokra,

IWF" I« ér vények minden hnzáshoz.
Megbizsok eszközlése a budapesti és bécsi tőzsdéken.

Tó'keelhelyezésre különösen ajánlja az alőlirt váltó-üzlet

a pesti magyar kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit,
melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyújtják, hogy a jelenlegi árfolyam sze­
rint, ha ki is huzatnak, veszteséget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete
10-8 B-a.d-a.pest, Ecrottya-utca 3.. sz. (saját Láz).

rtiüiihrrLbriMtóiE
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„PALICS
tóHirdű Ráchegyében Szabadkáról •/,. Szegedről 4 mértföldnyi távolságban, az

fi.Tj.rn.ei“ vaspálya állomás íielye, posta és táxriraa-állo- 
inassal,

MÁJUS HÓ 15-ÉH HYITTATIK MEG.
A tóxiz főalkatrészei: szíkhalvag, szénsavas szíkéleg és szénsavas keseréleg.

k!tunő hatása van : görvélykór, csúz, köszvény, aranyér, rásztkór, idült bőrbajok, szél- 
hmlesek, fej- és gyomorbajok eseteiben.

Rendkívüli és meglepő a hatás, melyet ezen fürdőhasználata a görvélykór minden ne­
med,en felmutat; gorvélykórban szenvedő gyermekek, egy — legfeljebb két évad alatt teljesen 
dgvogyulva hagyják el az intézetet, minél fogva e fürdő azon szülőknek, kiknek gyermekei a 

mondott betegségben szenvednek, különösen ajánltatik.

Fürdőorvos: Dr SzilaSÍ Mór. 3_2

Kelt Szabadkán, 1S82. april 25-én.

Ariejt esi h ir (leimén y.
Tataháza községében Bács-Bodrogh t. e. megyé- 

ne - o<_. sz. alatti közgyűlési határozata és a megyei 
«1 ispán ur engedélyezése folytán, az ottani nagycendéglo 
ujunnani telepítése mely 3200 ftnyi költségvetéssel en- 
gedelyeztetett 1882. május hó 18-án d. e. 9 órakor a 
helyszínén nyilvános árlejtés útján a legolcsóbb vállal­
kozónak kiadatik.

A* árlejtési feltételek és építési tervek az ottani 
Jegyzői hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők. Az árverésem résztvevők 10% bánatpénzt letenni 
tartoznak.

iataháza, 1882. évi május hó 4 én. “ ^

jegyző. biru

A fiirdőbizottság. 
Pályázati hirdetmény.

,A Pjfí'-szt.-ivam községi népiskolánál elhalálozás 
következtében uresedesbe jött rendes tanítói állásra 
ezennel palyazat hirdettetik.
!m,a ft készpénz; b) 50 poZs. mérő

1 .a -£>U tt, c) 10 hold szántóföld — ^50 ft- dl
laká°s tikként/? T ,il kTénjf hasábfai f) kényelmes 
iakas ki= kerttel. Tannyelv nemet és magyar. Törvénv-
szabta módón fölszerelt folyamodványok f. é. junius 
lo-,g a helybeli községi iskolaszékhez benyújtandók.

- megválasztott tanító egyszersmind a szorosb ér­
telemben vett kanton teendőket végzendi mely ténvke 
.,es után evenkin.i 200 _ft

Bngl -bzt.-Ivan, 1882. évi május 1-én.

—1__ Az iskolaszék
Nyomatott Bittennann Nándornál Zomborban.
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Nem p”z/iik ház, orvosunknak eléggé megköszönni, hogy ne- 8 
kink ilj háziszert, mint az on malátakészitményei, ajánlott 3 
Az Isten áldása van az in gyogytápszerein, s habár Hoff

királyok császároktól elég kitüntetést nyert már, 
mindamellett is kötelességemnek tartom, rendkívüli gyogyere- 
ják iránti elismerésemet a szenvedők érdekében szintén ki­

kérem annak közzétételét.
egy felüdültnek.)

3
3
3

3
3
3
3
3

(Saját szavai

I (Európa fejedelmei, a világ tudó-1 
m mányos nagyjai, mint szinte a jü 

közönség köréből is számtalan § 
egyén 3

a Hoff János-féle malátakészitméuyebet mint 
gyógytápszert emelték ki.

Legfelsőbb nyilatkozatok : I. Vilmos német 
császár: „az ön pompás malátakivonata“. Ferencz 
József osztrák császár: „örömmel tüntetem önt 
ki.“ A szász király: „a királyné anyjának igen 
jót tesz.“ A dán király: „gyógyhatását tapasz- 3 
taltam." A meklenburg sxverini nagyherczeg. 3 
„elismerésemet.“ Orvosi nyilatkoza'ok: titkos ta- H 
náesosok: I)r. Traube, Dr Giäfe stb, Dr. Óra- 3 
nichstädten Bt'csben, Dr. Jaucbzy Szt.-Pétervár, g 

^ Dr. Piera Santa Páris s még sok más ezer orvos 
Qj a Hoff-féle malátakészitményt mint a legkitűnőbb m 

étrendi szert ismerik el. ti

HOFF JÁNOS s
urnák es. kir. tanácsos, a koronás arany érdem- 3 
kereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend 3 
lovagjának, Becs, gyarhelyiseg : Grabenhof 2 3 
Gyári raktarhelyiseg: I. Graben, Bräunerstr. 8 ^

Köszönet-nyilvánítás. 3
Két éven át torokbajban szenvedtem, oly annyira, hogy 9 

egy hangos szót sem ejthettem ki — Becs városának tudorai 3 
Gleichenberg és Nizzába küldtek Haza térve önnek maláta 3 
BÖrét élveztem, mely rekedtségemet végleg megszüntette. S

Kérek azért újra 28 üveg maláta sört. 3
Bécsben 1882. év april hó 8 án. 3

Maly Ferencz, |
férfiruha-gyáros és posztó-kereskedő 3

Mariahilferstrasse 69. 3
luiraktár Zomborban: Gallé Emil Úr gyógyszertára- 3

B
B
ti
ti
ti
nj ______——^ _____̂  'o/,oi útid

ban fopu c. Báján : Mlhlts Istvánnál- Szabadkan : StOjkO- rti 
Ui vita Dome özvegyénél. 4-2. 3

Sztojkovits Zak. G.
zomhori díszrnü-, nürnbergi- és cipő-üzletébe

Pollit
3-3 azonnal felvétetik.

ad. 2573. szám.
kig. 1882.

írlejtési hirbetméhy.
Zenta város tanácsa részéről ezennel közhírré té­

tetik, hogy a tiszaparti védfal lebontott szakaszának a 
varos anyagából eszközlendő felépítési munkájára má- 
jus ho 1 l en d. a. 4 órakor a városháza tanácstermé­
ben újból nyilvános árlejtés fog tartatni.

Vállalkozni kívánók kötelesek 460 ft bánatpénzt 
letenni. — Kellő óvadékkal ellátott írásbeli zárt aján- 
latok a szóvali árlejtés megkezdéséig elfogadtatnak.

Koltsegelés, tervrajz és feltételek id. Papp Antal 
gazd. tanácsnoknál betekinthetők.

Zentán, 1882. évi május hó 4-én.
Gombos Gabon,

______________ polgármester.
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